



**ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ,  
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ &  
ΚΟΙΝ. ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ  
ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΚΟΙΝ. ΑΣΦΑΛΙΣΕΩΝ  
ΓΕΝΙΚΗ Δ/ΝΣΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ  
Δ/ΝΣΗ ΔΙΑΔΟΧΙΚΗΣ Κ.Α.  
Πληροφορίες: Κ. Μαυρίδου - Γ. Βαγενάς  
Δ/νση: Σταδίου 29  
Ταχ. Κωδ: 101 10 Αθήνα  
Τηλ: 210 336 8235**

**Αθήνα, 24 .05.2016**

**Αριθ. Πρωτ.: Φ.60000/οικ.23550/1240**

**Προς: Προϊστάμενο Γενικής Δ/νσης  
Κοιν. Ασφάλισης  
Κο Κοκκινάκη**

### **ΥΠΗΡΕΣΙΑΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ**

**ΘΕΜΑ: Προτάσεις για τροποποίηση του Π.Δ. 113/2014 - Επαναξιολόγηση των δομών του Υπουργείου.**

**ΣΧΕΤ:** Το αριθ. πρωτ. οικ.20674/114/09-05-2014 διαβιβαστικό σας έγγραφο.

Σε συνέχεια του ως άνω εγγράφου σας, με το οποίο μας διαβιβάσατε το αριθ. πρωτ. 478/06-05-2016 έγγραφο του Γενικού Γραμματέα του Υπουργείου, σχετικά με τη επαναξιολόγηση των δομών Υπουργείου Εργασίας-ΣΕΠΕ, σας υποβάλλουμε τις παρακάτω προτάσεις:

#### **I. ΓΕΝΙΚΑ:**

1. Με τις διατάξεις του Π.Δ. 113/2014, «Οργανισμός Υπουργείου Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας» θεσπίστηκε η διοικητική διάρθρωση της Γενικής Γραμματείας Κοινωνικών Ασφαλίσεων

Ειδικότερα, με τις διατάξεις του άρθρου 33 καθορίζεται η διάρθρωση της Δ/νσης Διαδοχικής Κοινωνικής Ασφάλισης η οποία υπάγεται στη Γενική Δ/νση Κοινωνικής Ασφάλισης.

Η Δ/νση συνιστά κάθετη δομή άσκησης πολιτικής στον τομέα της διαδοχικής κοινωνικής ασφάλισης μεταξύ των φορέων ασφάλισης ημεδαπής και αλλοδαπής, εφαρμογής των Ευρωπαϊκών Κανονισμών για το συντονισμό των συστημάτων κοινωνικής ασφάλισης των κρατών μελών της Ε.Ε., παρακολούθησης και εφαρμογής των αποφάσεων του ΔΕΕ καθώς και κατάρτισης, εφαρμογής και παρακολούθησης των Διμερών Συμβάσεων Κοινωνικής Ασφάλειας με τρίτες (εκτός Ε.Ε.) χώρες, κλπ.

Σύμφωνα, με τις ως άνω διατάξεις, η Δ/ση συγκροτείται από τρία Τμήματα:

α) Τμήμα Συντονισμού και Εφαρμογής Διαδοχικής Ασφάλισης.

β) Τμήμα Εφαρμογής Κανονισμών Ευρωπαϊκής Ένωσης.

γ) Τμήμα Διακρατικών Συμβάσεων Κοινωνικής Ασφάλισης και Σχέσεων με Διεθνείς Οργανισμούς στον Τομέα της Κοινωνικής Ασφάλισης.

## II. ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΗΣ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗΣ ΔΟΜΗΣ

Το Β' Τμήμα έχει επιφορτιστεί με το έργο της παρακολούθησης της εξέλιξης του κοινοτικού κεκτημένου καθώς και της συμμετοχής στις διαδικασίες συντονισμού των νομοθεσιών κοινωνικής ασφάλισης για την προστασία των δικαιωμάτων εντός της Ε.Ε. εργαζομένων.

Τούτο σημαίνει τη μελέτη και επεξεργασία μείζονος σημασίας θεμάτων, καθώς και τη διαχείριση τεράστιου όγκου εισερχομένων εγγράφων τα οποία αφορούν σε θέματα συντονισμού, εφαρμογής και ερμηνείας των κοινοτικών διατάξεων από τους ασφαλιστικούς οργανισμούς αρμοδιότητας της Γενικής Γραμματείας Κ.Α., αλλά και φορέων που υπάγονται στην αρμοδιότητα άλλων υπουργείων (ΓΛΚ, Υπουργείο Εμπορικής Ναυτιλίας, Εθνικής Άμυνας, Εθνικής Παιδείας και Δια Βίου Μάθησης).

Μετά τους νέους Κανονισμούς 883/2004 και 987/2009 οι οποίοι ισχύουν από 01-05-2010 και ύστερα από τη διεύρυνση της Ε.Ε. με τα 12 νέα κράτη – μέλη, το αντικείμενο του Τμήματος αυτού έχει διευρυνθεί περαιτέρω. Ο όγκος της ταχυδρομικής αλληλογραφίας, των φαξ καθώς και της ηλεκτρονικής αλληλογραφίας έχει σχεδόν τριπλασιαστεί. Η υπέρμετρη επιβάρυνση του Τμήματος δεν σχετίζεται μόνο με την ποσότητα αλλά και με την ποιότητα των εγγράφων, δεδομένου ότι απαιτείται γνώση, μελέτη, έρευνα, συνεργασία με τις συναρμόδιες υπηρεσίες, ταχύτητα επεξεργασίας και σύνταξης των ελληνικών θέσεων στην ξένη γλώσσα.

Περαιτέρω, το Β' τμήμα έχει επιφορτιστεί με επιπλέον αντικείμενα ευρωπαϊκού ενδιαφέροντος τα οποία τελούν είτε σε άμεση συνάφεια με τους Ε. Κανονισμούς είτε τελούν σε συμπληρωματική σχέση με αυτούς.

Τα αντικείμενα αυτά είναι τα εξής:

1. **MISSOC:** Σύστημα αμοιβαίας πληροφόρησης των κρατών – μελών της Ε.Ε για τα συστήματα κοινωνικής ασφάλισης. Το σύστημα αυτό ιδρύθηκε το 1990 με σκοπό να παρέχει συνεχή και αξιόπιστη ανταλλαγή πληροφοριών μεταξύ των κρατών – μελών. Πρόκειται για μια ηλεκτρονική βάση δεδομένων η οποία ενημερώνεται σε εξαμηνιαία βάση από τους εθνικούς εκπροσώπους των κρατών – μελών με τις τελευταίες εξελίξεις των νομοθεσιών τους στον τομέα της κοινωνικής ασφάλισης. Οι εθνικοί εκπρόσωποι είναι επιφορτισμένοι να παρέχουν επικαιροποιημένες πληροφορίες για τη νομοθεσία της κοινωνικής ασφάλισης από όποιο κράτος – μέλος τους ζητηθεί στο πλαίσιο λειτουργίας του δικτύου.
2. **Δ.Ε.Ε.:** Συλλογή και ερμηνεία των Αποφάσεων του Δικαστηρίου των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων και παροχή οδηγιών για την εφαρμογή τους από τους ασφαλιστικούς φορείς.

3. **STATUT:** Αφορά την εφαρμογή του παραρτήματος VIII του Κανονισμού υπηρεσιακής κατάστασης των υπαλλήλων των ευρωπαϊκών κοινοτήτων για τη μεταφορά συνταξιοδοτικών δικαιωμάτων από το ειδικό συνταξιοδοτικό σύστημα προς το εθνικό συνταξιοδοτικό σύστημα και το αντίστροφο.
4. **Επέκταση Κοινοτικών Κανονισμών στους υπηκόους τρίτων χωρών:** Το τμήμα είναι, επίσης, επιφορτισμένο με την Εφαρμογή των διατάξεων του Κανονισμού 1231/2010 για την επέκταση των κοινωνικοασφαλιστικών δικαιωμάτων που προβλέπουν οι Κανονισμοί 883/2004 και 987/2009 και στους υπηκόους τρίτων χωρών.
5. **FreSsco (Training and Reporting on European Social Security).** Το Δίκτυο χρηματοδοτείται από την ΕΕ και αποσκοπεί στη διεύρυνση της βάσης επιστημονικών δεδομένων των Ευρωπαϊκών Κανονισμών 883/2004 και 987/2009 με τη δημιουργία ισχυρών δικτύων σε εθνικό επίπεδο που απαρτίζονται από δημόσιες υπηρεσίες, εθνικές κυβερνητικές οργανώσεις, κοινοτικούς εταίρους, δικαστές, δικηγόρους και ανεξάρτητους επιστήμονες.
6. **Συμφωνίες ΕΕ με Τρίτες Χώρες:** Το Τμήμα είναι επίσης επιφορτισμένο με την παρακολούθηση της σύναψης και της εφαρμογής των Συμφωνιών Σύνδεσης μεταξύ της ΕΕ και τρίτων χωρών και τη μελέτη των επιπτώσεων τους στο εθνικό δίκαιο.

### **III. ΠΡΟΤΑΣΗ 1<sup>η</sup>**

Ενόψει των ανωτέρω και με γνώμονα την αποτελεσματική άσκηση των αρμοδιοτήτων στον τομέα ενός εξειδικευμένου και απαιτητικού αντικειμένου, όπως περιγράφηκε ανωτέρω, προτείνουμε τη δημιουργία τέταρτου τμήματος υπό τον τίτλο **«Τμήμα Παρακολούθησης MISSOC και Εφαρμογής Αποφάσεων Δ.Ε.Ε. στον Τομέα του Συντονισμού των Συστημάτων Κοινωνικής Ασφάλισης»**. Αρμοδιότητες του Τμήματος θα είναι η μελέτη και επεξεργασία των θεμάτων που τελούν σε συμπληρωματική σχέση με τους Ευρωπαϊκούς Κανονισμούς για το συντονισμό των συστημάτων κοινωνικής ασφάλισης, καθώς και όλων των συναφών θεμάτων (όπως περιγράφηκε παραπάνω).

### **IV. ΠΡΟΤΑΣΗ 2<sup>η</sup> - Δημιουργία νέας Ασφαλιστικής Διεύθυνσης**

Να αποσπαστεί το Τμήμα της Εσωτερικής Διαδοχικής Ασφάλισης (Τμήμα Α' με το υφιστάμενο σχήμα) και να αποτελέσει νέα Διεύθυνση υπό τον τίτλο **«Διεύθυνση Διαδοχικής και Επαγγελματικής Ασφάλισης»** με τα εξής Τμήματα:

#### **Τμήμα Α' Διαδοχικής Ασφάλισης ΕΦΚΑ**

Με αρμοδιότητα την επίβλεψη, το συντονισμό και την ερμηνεία μέσω Εγκύκλιων Οδηγιών για τον τρόπο εφαρμογής των διατάξεων τόσο του πρόσφατα ψηφισθέντος νόμου ν. 4384/2016 όσο και των προηγούμενων διατάξεων της διαδοχικής ασφάλισης ν. 4202/1961 κτλ, στα πρόσωπα που έχουν διαδοχικό χρόνο ασφάλισης, προ και μετά της

εντάξεως των φορέων τους στον ΕΦΚΑ και την επίλυση θεμάτων που τυχόν υπάρχουν και θα ανακύψουν κατά την εφαρμογή αυτών.

Εισηγήσεις στο Συμβούλιο Κοινωνικής Ασφάλισης (ΣΚΑ) για την επίλυση αμφισβητήσεων που δημιουργούνται μεταξύ εντασσόμενων φορέων στον ΕΦΚΑ και ασφαλισμένων.

Σύνταξη αντικρούσεων/απόψεων του Υπουργείου επί προσφυγών πολιτών και διαφόρων ασφαλιστικών οργανισμών κατά των Υπουργικών Αποφάσεων ενώπιων των αρμοδίων Δικαστηρίων.

Απαντήσεις σε πολίτες, στη Βουλή κτλ, στους φορείς κτλ.

### **Τμήμα Β' Διαδοχικής επικουρικής ασφάλισης, πρόνοιας και ασθένειας.**

με αρμοδιότητα την επίβλεψη, το συντονισμό για τον τρόπο εφαρμογής των διατάξεων διαδοχικής ασφάλισης μεταξύ

α) οργανισμών επικουρικής ασφάλισης (ΕΤΕΑΕΠ ως ν.π.δ.δ., ή άλλων φορέων ν.π.ι.δ. που χορηγούν περιοδικές παροχές π.χ. ΤΑΠΙΛΤΑΤ ν.π.ι.δ. κ.α.)

β) μεταξύ Ταμείων Επαγγελματικής Ασφάλισης (ΤΕΑ) καθώς και μεταξύ των ΤΕΑ και του ΕΤΕΑΕΠ.

γ) μεταξύ οργανισμών ή κλάδων ή λογαριασμών εφάπαξ παροχής του ΕΤΕΑΕΠ.

δ) μεταξύ εντασσομένων φορέων του ΕΦΚΑ και φορέων των κρατών - μελών της Ε.Ε., καθώς και με χώρες με την οποία έχει υπογραφεί διμερής σύμβαση κοινωνικής ασφάλειας.

ε) συνυπολογισμός χρόνου διαδοχικής ασφάλισης για παροχές ασθένειας

Σύνταξη αντικρούσεων/απόψεων του Υπουργείου επί προσφυγών πολιτών και διαφόρων ασφαλιστικών οργανισμών κατά των Υπουργικών Αποφάσεων ενώπιων των αρμοδίων Δικαστηρίων

Εισηγήσεις στο Συμβούλιο Κοινωνικής Ασφάλισης (Σ.Κ.Α.) για την επίλυση αμφισβητήσεων που δημιουργούνται μεταξύ εντασσόμενων φορέων στον ΕΦΚΑ και ασφαλισμένων,

Απαντήσεις σε πολίτες, στη Βουλή κτλ, στους φορείς κτλ.

### **Τμήμα Γ' - Επαγγελματικής Ασφάλισης.**

Το παρόν αυτοτελές τμήμα Επαγγελματικής ασφάλισης να ενσωματωθεί ως Γ' τμήμα της Διεύθυνσης.

## **V. ΠΡΟΤΑΣΗ 3<sup>η</sup> (εναλλακτική της 1<sup>ης</sup> Πρότασης)**

Εφόσον αποσπαστεί το Α' Τμήμα, ως ανωτέρω, και συγκροτήσει νέα Διεύθυνση Κ.Α., η Διεύθυνση Διαδοχικής μετονομάζεται ως εξής: «Διεύθυνση Ευρωπαϊκών και Διεθνών Ασφαλιστικών Σχέσεων» με τα εξής τέσσερα Τμήματα:

α) Τμήμα Εφαρμογής Κανονισμών Ευρωπαϊκής Ένωσης.

β) Τμήμα Παρακολούθησης MISSOC και Εφαρμογής Αποφάσεων Δ.Ε.Ε. στον Τομέα του Συντονισμού των Συστημάτων Κοινωνικής Ασφάλισης (όπως προτάθηκε στην Πρόταση 1).

γ) Τμήμα Διακρατικών Συμβάσεων Κοινωνικής Ασφάλισης και Σχέσεων με Διεθνείς Οργανισμούς στον Τομέα της Κοινωνικής Ασφάλισης.

δ) Τμήμα Εθνικού Μητρώου ΑΜΚΑ-ΕΜΑΕΣ, Ευρωπαϊκών Ασφαλιστικών Μητρώων και ευρωπαϊκών πληροφοριακών συστημάτων.

#### **ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΑ για το Τμήμα δ:**

Μετά την κατάργηση της Δ/νσης Μηχανογραφικών Εφαρμογών της ΓΓΚΑ, δημιουργήθηκε κενό στη διοίκηση του έργου ΑΜΚΑ-ΕΜΑΕΣ (Αριθμός Κοινωνικής Ασφάλισης- Εθνικό Μητρώο Ασφαλισμένων, Εργοδοτών και Συνταξιούχων που προβλεπόταν στην παράγραφο του άρθρου 7 του άρθρου 62, εδάφ. α', β', γ' (ν. 3518/2006 (ΦΕΚ 272/2006 τ.Α).

Με το εδάφιο δ' της ανωτέρω παραγράφου του παραπάνω άρθρου, προβλεπόταν η παροχή στοιχείων Κοινωνικής Ασφάλισης από τα Εθνικά Γενικά Μητρώα σε φορείς του ελληνικού Δημοσίου και των κρατών - μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στα πλαίσια του Ευρωπαϊκού συστήματος EESSI (European Electronic Social Security Information).

Η έλλειψη αυτών των αρμοδιοτήτων δημιουργεί προβλήματα στη Γενική Γραμματεία Κοινωνικών Ασφαλίσεων, εφόσον δεν υπάρχει Διοίκηση και Συντονισμός των παραπάνω σημαντικών έργων.

#### **ΣΤΕΛΕΧΩΣΗ για το Τμήμα δ :**

**Τμηματάρχης (1) :** ΠΕ Διοικητικού-Οικονομικού με εμπειρία στα ανωτέρω αντικείμενα και πολύ καλή γνώση πληροφορικής.

**Υπάλληλοι (2) :** ΠΕ Διοικητικού-Οικονομικού με εμπειρία στα θέματα κοινωνικής ασφάλισης ή ασθένειας με πολύ καλή γνώση πληροφορικής.

Είμαστε στη διάθεσή σας για τυχόν περαιτέρω διευκρινήσεις, συνεννόηση και συνεργασία επί των ανωτέρω προτάσεων

**Η ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ**

**ANNA PIZOU**

#### **Εσωτερική διανομή:**

Δ/νση Διαδοχικής Κ.Α.